新年第一课

名校长给小记者们分享如何快乐成长

迈着轻盈的步伐,沐浴冬日的阳光, 在元旦假期的第一天,萧报小记者团新 年第一课将小记者及其家长组成的300 余人的体验团,带到了杭州学军中学教 育集团文渊实验学校。江南书院式的建 筑风格,美丽优雅的现代智能校园,高标 准、高科技的教学配备引来了大家的阵 阵赞叹与期盼。但是最吸引大家的不是 校园,而是一个人——杭州学军中学教 育集团文渊实验学校校长边红平。

边红平校长是学者型教师,也是实 战型教练,在国际数学奥赛领域是著名 金牌教练。他常年坚持在教学一线,每 天带课七八个小时,所带学生多次获国 际数学奥林匹克金牌。

新年第一课,边校长根据自己多年 教学经验,和大家分享——如何快乐成 长。边校长认为,成长的环境很重要,和 睦温馨的家庭环境,积极向上的校园文 化……都可以使孩子们快乐成长。

边校长告诉小记者们学习是快乐 的,运动是快乐的。在古代,学习文化更 是可以使人们功成名就,还可以净化心 灵,而现在我们学习语文不仅可以提高 书写能力和语言表达能力,还可以提高 自己的修养,学习琴棋书画能够陶冶情 操,做一个正能量满满的人。

其次,运动是快乐的,小记者们要多 运动。"没有好的身体,什么都没有。"他 建议孩子们每天都有一定的时间运动。 他还特别提醒小记者们,从学习切换到 运动的过程,要速度快,不要拖拉浪费时 间,"高中的学习和生活是紧张的,只有 从小养成两件事之间的转换速度快的习 惯,才能形成良性循环。"

精彩的演讲赢得了在座小记者和家 长的热烈掌声,不少人还拿起纸笔,力求 把边校长讲的"干货"全都记下来。活动 最后,小记者们都觉得受益匪浅,他们表 示要向边校长学习,并听从他的教诲,在 快乐学习中,成为更优秀的自己。(文/摄 程玉玲)

小记者 王炳晗 靖江一小503班

这次我来到了一个对我意义非凡的 地方——杭州学军中学教育集团文渊实 验学校,饱览这里的学习文化、建筑文化 和历史文化。更令我激动的是,我参加 了边校长的讲座。来到报告厅,这里的 一切事物都令我感到新奇。终于边校长 上台了,他用那淳厚的口音演讲,我听得 十分认真,时不时思考校长说的话。他 说,生活最重要的是"风水"。我脑海中 联想到了电视剧里的风水大师,下一秒 边校长就帮我解惑了,他告诉我们,学习 和生活环境好,家庭相处和睦,对于我们 就是好风水。他还说:"学习是快乐的, 运动也是快乐的!"学好语文,可以提高 书写和口语表达能力,进而提高我们的



小记者们与边红平校长合影留念



小记者采访边校长

修养;学好数学,锻炼思维方式,在解题 中找快乐和成就感;学好琴棋书画,培养 兴趣爱好,陶冶情操,拥有一技之长,令 我们以后的生活和工作更加快乐和美 好。运动是快乐的,通过坚持跑步,来增 强我们的意志品质;通过球类运动,使我 们强身健体,有强健的体魄和精力,进而 快乐地学习和生活。

讲座结束,老师带领我们参观了校 园,校园建筑恢弘,兼具古典书院与江南 园林之美的文渊阁给我留下了很深的印 象,在这里我们与边校长合影留念。

这儿美丽的校园和学习氛围让我 憧憬自己也是这里的一员;边校长生动 的讲座,让我体会到学习和运动的快 乐,也为我指明了学习的方向和成长

这次的学习之旅结束了,我的心似 乎留在了那里,我以后也要努力学习,希 望能进入这所蕴藏着丰富知识和文化的 学校! 我也要做好自己,从我做起,我们



每一个人都优秀了,我们的国家也会更 加强大和繁荣昌盛!

小记者 李雅萱 宁围小学301班

虽然活动当天天气寒冷,可是我的 心情却如夏季的太阳那样热烈。

我满怀期待地前往杭州学军中学教 育集团文渊实验学校,听边校长讲课。 他告诉我们学习是快乐的。比如,学好 语文可以净化心灵,拓宽视野,可以让生 活更加丰富多彩;比如,学琴棋书画可以 增长个人魅力,给我们身边的人带来正 能量。边校长还说运动是快乐的。每天 都要坚持跑步,还要找到自己喜欢的球 类运动。因为运动可以提高身体素质,

通过和边校长的接触,我发现原来 他是那么和蔼可亲,让本来内向的我也 大胆提问了。边校长弯下腰凑着耳朵 认真地听着我的采访。他还鼓励我快 乐学习,快乐运动,将来能够成为他的 学生。听了边校长的话,我的心里充满 了力量!

小记者 朱安诺 信息港小学102班

我怀着激动又期待的心情听完边 校长的讲座,既紧张又兴奋。

边校长演讲的主题是快乐成长。 学习应该是快乐的,当你学完数学和语 文后,如果还有时间和精力,可以学习 琴棋书画等感兴趣的内容。运动是快 乐的,边校长推荐每天可以跑步,也可 以玩会儿球类运动。我觉得边校长是 想让我们知道将来应该如何快乐地

目前我学习的状态正如同边校长 讲的状态一样,所以我非常兴奋,这说 明自己正在走一条正确的学习之路 上。希望其他小朋友可以和我一样,找 到这种快乐学习的状态,既轻松又可以 持续地学习,接受更多的知识,学习更 多的本领。

自制黄油饼干

12月31号,萧山日报小记者团来 到了壮壮祎家手工面点店,制作可口的 黄油饼干。一进门,小记者们似乎已经 闻到了一股香甜的黄油味。

小记者们来到烘焙教室,看着桌面 上的面粉、擀面杖,好奇心满满。接着 穿上围裙,带上装备,小记者们听着烘 焙师傅的讲解,先在碗里打入鸡蛋,放 入面粉、黄油,不停地搅拌,直到揉成面

小记者们拿到面团,用擀面杖擀成 薄薄的一层,然后选择自己心仪的磨 具,按压在刚刚擀完的面团上,一个可 爱的饼干图案就出来啦,放入烤箱经过 150摄氏度的烘烤,不一会儿,黄油饼干 便散发出了香味。看着自己亲手制作 出来的饼干,小记者们舍不得吃,都表 示想与家人一起分享自己做的美味。 (文/摄 赵雯洁)

小记者 张怿可 高桥小学南江校区 203班

我一进入烘焙教室,就闻到了一股 浓浓的黄油味道,简直是人间美味。我 先系好围裙,洗好小手,坐到座位上。 工作人员给我们每人发了一团金灿灿 的黄油面团。我好奇地在案板上揉来 揉去,口水都要流出来了。直到面团不 粘手了,我就用擀面杖把它擀平。接着 我选择了一个精美的小兔子模具,轻轻 地按压一下,一个漂亮的图案就完成 了。我迫不及待地把面饼上的空位都 压完了。随后的任务是把这些图案抠 下来,这可要当心了,一个不留神就会 把图案抠破的。我小心翼翼地它们放 在烤盘上,心里开心极了。

最后,工作人员把我们做好的六盘 饼干放进了预热好的烤箱里,我们眼巴 巴地盯着烤箱的倒计时,闻着不断飘出 来的香味……终于,烤箱发出了"叮"一 声,好啦,我们一下子都跳了起来。饼 干香喷喷的,边上有点焦色,美丽的图 案像活了一样,有我喜欢的兔子、小狗、 花朵、星星等等。冷却了片刻,我拿了 一块自己做的饼干,津津有味地品尝

通过这次活动,我不仅吃到了美味 的饼干,还锻炼了动手能力,真是一举 两得!



制作黄油饼干

湘湖国风游园闯关 萧报小记者迎新启航

1月1日,在湘湖畔举行的"少年学 报五周年庆暨萧报小记者团迎新活动" 现场超好玩!近200组萧报小记者家庭 参与,与千年国风撞个满怀,探寻传统文 化,体验闯关打卡,领取专属礼物,悦享亲 子野趣时光。

穿汉服,正衣冠;点朱砂,启智慧;执 毛笔,蘸墨汁;诵诗经,写"人"字,孩子们 体验"人生四大礼之一"的开笔礼。与此 同时,在爸爸妈妈的陪同下,畅玩六大游 园闯关活动,度过了一个快乐的元旦,也 用饱满的能量迎接2024年。

活动伊始,萧报小记者团的橙子老 师生动地讲述了杨时精神。杨时60岁主 政萧山时,开筑湘湖,他也是程门立雪的 主人公,小记者们都听得很入迷,都表示 要向先贤学习。

随后,小记者团的老师将毛笔依次 递给家长们,家长为小朋友正衣冠、点朱 砂。朱砂启智后,小记者们用稚嫩的小 手拿起毛笔,认真写下"人"字。"人"是一 个笔画简单而意义深远的汉字,让孩子 们知道入学是人生中的一件大事,是开 始学习、走向成才的起点。学会做人也 是一个人一生的课题。

除了参加开笔礼的小记者们,现场 还有一批热心的"小摊主"。他们把家带 来的闲置玩具、书籍及自制手工作品拿 来爱心义卖,现场稚嫩的叫卖声、讨价还 价声、欢笑声时时响起,一片欢乐景象。 在活动结束后,小记者们还将所得的收 入全部无偿捐献,为公益事业献出自己 的力量。

与此同时,小记者们还体验了一把 好玩的游园闯关活动。

"挥毫写福字,墨香迎元旦""投壶解 龙签,万事玲珑过龙年""蹴鞠润童心,非 遗共传承""捶丸出花样,非遗绽华章"

"春城无处不飞花,飞花令里读诗词""来

新夏书院,读书是福打卡"这六大游园闯 关游戏,让孩子们直呼过瘾。

新年到,有"福"啦!在写福活动现 场,小记者们拿起毛笔,都是有模有样。 一笔一划写得认真可爱,穿着汉服写字 也是氛围感十足。

"投中了! 投中了!"在投壶区,时常 响起小记者的鼓掌欢呼。投壶是古代文 人在宴会上进行的一种投掷游戏,也是 一种礼节,准备、瞄准,一系列动作连贯 而娴熟,现场的小记者们和家长们个个 都是神投手。

在美丽的湘湖边,参与活动的小记 者和家长们也在挑战自我。度过了一个 意义十足的元旦,在新的一年,我们将一 起携手出发,书写一段美好而充满意义 的旅程。(文/记者 韩柳青)

小记者 段陈 市心小学208班

投壶看着跟套圈很像,套圈我可太 有经验了,于是我信心满满地拿着一支 箭,轻轻地投了出去。"嗖"的一下,箭擦 着壶的边缘落到了草地上,我调整了一 下姿势,接二连三地投了好几支箭,可是 没有一支落到壶内。我百思不解,投壶 距离很近,看着非常简单,怎么就投不进 呢?爸爸在旁边也很着急,一会儿让我 手拿高点,一会儿叫我力气大点,还没找 对方法呢,十支箭就用光了,壶里孤零零 地插着一只稀里糊涂投入的幸运箭。投 中三支才达标,没办法,我只能排队,重 新再来。

投壶的队伍排得长长的,看来很多 人跟我"同病相怜"啊。终于再次轮到 我,我捏起一支箭,不由得有点紧张,犹 犹豫豫地投出去,果然又没有投中。我 深吸一口气,按着爸爸的指导,高高举起 箭,踮起脚,轻轻地抛了出去。"唰",进 了! 我兴奋起来,感觉已经找到了正确 的方法。壶里已经插着两支箭了,我手 上捏着宝贵的最后一支。我屏住呼吸, 眼睛牢牢地盯着壶口,用手腕的力量利 索地投出了关键的一支箭。中了! 我跳 了起来! 投壶结束,我又去参加了滚球、 蹴鞠、飞花令等游戏,真是开心又难忘的

小记者 刘婧瑈 盈丰小学206班

新年第一天,我和妈妈一起参加了 期待已久的国风童韵亲子游园会。

到了那里,首先映入我眼帘的是"蹴 鞠"的关卡,妈妈告诉我这是古人的一种 运动项目,就像现在的踢足球一样。我 排着长长的队心想:赶紧轮到我呀,我都 等不及想试一试了。终于轮到我了,我 照着老师的方法,拿起球往上一抛,脚一 踢,呀,没踢中。我又试了一次,还是没 有踢中!原来古人的运动也挺难的。

接着,我又去参加了投壶,写"福" 字,做手工,抽字猜古诗……最后我到了 来新夏书院盖了好多章,希望我在新的 一年能读更多的课外书,因为"读书是

小记者 陆亦乐 高桥金帆实验学校102班

我第一次以小记者的身份参加了国

风童韵亲子游园会,真是太开心了! 我们先在签到处签到,领取了闯关 任务卡,然后一起拍了美美的集体照。 接下来就是挑战闯关任务了,六大关卡 我觉得都很有趣。有毛笔写"福"字,有 投壶解龙签,有蹴鞠润童心,有锤丸进 洞,有读书是福打卡,有飞花令里读诗 词。我印象最深刻的是投壶环节,投中3 支以上算成功,第一次我没找到技巧,老 师耐心地鼓励我们,相信我们可以的。 第二次,我找对姿势,一鼓作气投中了5 支,妈妈夸我太棒了!顺利闯关后,我领



爱心义卖现场





投壶

取到了小记者专属礼物。

最后,我们一起逛了小记者家庭的 幸福市集,还悠闲地逛了湘湖,享受湖光 山色的美好,更享受了一家子难得的亲 子时光。

走进跨湖桥遗址博物馆

为了提高小记者们对于历史的认 识,增长历史知识,此次萧山日报小记 者们来到了跨湖桥遗址博物馆。



小记者 朱修远 文博小学207班

我和研学小分队的队员们一起去 了跨湖桥遗址博物馆。进去之前,老师 给我们每人分发了一份博物馆的小册 子,小册子里写了独木舟、草药罐、猪 下颌骨、水平锯织机等内容,我很好 奇,博物馆里的这些东西到底是干什 么用的呢?

进入博物馆里面,这里的物件更加 丰富多彩。最开始看到的是独木舟,老 师讲解了独木舟有一段分开的原因。 接着我们看到关于猪的介绍,老师教我 们认识了猪的结构,原来我们平常吃的 猪肉,还有这么多知识,真是奇妙。我 们继续参观,在老师的带领下,学到了 各种各样的知识,比如漆弓、慢轮修整 技术等等。

除了学习到了以前没看到过的知 识,我还在这里感受到了古人的智慧, 勇立潮头的精神应该就是积极、奋斗、 永不服输的精神,我要向他们学习。